

生活发现

欢欢喜喜闹元宵

民俗回归、文化传承，龙年春节热辣滚烫



俗话说“不过十五都是年”。龙年元宵灯会将传统年味儿、国潮文化、未来科技完美融合。今年春节居民文化消费需求上涨幅度最高，非遗文化消费热情越发高涨。国潮新玩法、非遗民俗活动位列“过年新方式”搜索排名前茅。从西安文旅“长红”、贵州“村超”和“尔滨现象”等文旅行业波浪式递进的热潮可见，不仅是民俗回归和文化传承，也是经济发展活力和复苏韧性的增强。中国旅游研究院预计，2024年全年国内旅游人数将超过60亿人次，出境旅游人数合计有望超过2.6亿人次。

中国妇女报全媒体记者 张静

春节长假已经结束，但俗话说“不过十五都是年”。中国妇女报全媒体记者了解到，与全国多地春节旅游的国潮热、非遗相呼应，北京丰富的逛花灯、猜谜语、看花展等元宵节活动，仍有浓浓的年味儿邀你一起去品味、体验。

逛市集 看表演 赏彩灯 北京元宵节趣味多多

走进北京通州大运河新春游园会，只见会场中挂满了喜庆的红灯笼、福字装饰，上百个灯笼组成的“祥龙”悬挂在头顶，吸引了不少市民拍照留念。道路两旁，美食摊位、非遗手工、游乐摊位琳琅满目。隆福寺炸灌肠、天津大麻花、平阴玫瑰烤梨、小吊梨汤……在游园会美食区，多种特色美食吸引顾客争相品尝。

市集中还专门为顾客准备了非遗文化体验。吹糖人、龙凤字、木皮影等特色体验区域均有不少市民驻足。“小朋友，敲响这个小铜锣，就可以开始吹啦！”在非遗吹糖人摊位，一个七、八岁的小男孩正在摊主的指导下吹糖人。

只见摊主用手从热热的糖锅中揪出一团糖，用手揉捏成团，在糖团中压出一个深坑，抓住两头，快速拉出一根细管递给小朋友。摊主用手托着糖人儿，一边引导小朋友匀速吹气，一边手指快速飞舞，揉捏出造型，不到两分钟，一个栩栩如生的“小兔子”糖人就吹成了。“能亲身参与感受非遗文化，对于孩子是很新奇的体验，今天真是不虚此行。”孩子家长赞道。

在非遗龙凤字摊位，市民何先生购买了一幅写着自己名字的龙凤字画。只见画家拿起小刷子蘸取颜料，将凤鸟、祥云、翠竹等图案精心设计组成何先生的名字，不少市民屏住呼吸驻足观看。一幅画毕，摊位旁掌声雷动。



小丽画



北京什刹海“蛟龙出海”巨型龙灯，长202.4米，采用传统彩灯艺术+现代科技光影打造腾飞的蛟龙。

胡杨/摄



北京王府井大街“龙行大地，五谷丰登”“铜稻龙”，长12.5米，高2米有余，是中国工艺美术大师、国家级非遗铜雕技艺代表性传承人朱炳仁为了迎接2024甲辰龙年的到来而制作。

胡杨/摄

除了市集游园，大运河新春游园会还为游客准备了不同的表演。每天上午10点开始，运河文化广场的大舞台上，热闹的音乐声不间断奏响。歌曲串烧、变脸表演、民族歌舞表演……一场场精彩演出让观众目不暇接，游人挥舞着手臂与表演者一同欢唱。

火树银花合，星桥铁锁开。灯会历来都是元宵节的重头戏。据了解，位于延庆区的

北京世园公园，以“龙腾盛世”为主题，非遗传统彩灯工艺与现代科技光影交织，20万盏、236组大型特色花灯组成3000米如诗如画的花灯长廊。在园区中路观赏路线上，依托廊亭改造而成的画卷造型的花灯格外引人注目，每一幅画卷都如同摊开的历史卷轴，引入走入深厚的中国传统文化。

北京温榆河公园与享有“天下第一灯”美誉的自贡彩灯联手，精心设计了六大主题模块：“祥龙贺岁”“温榆神话”“魔幻时空”“浩瀚星际”“奇异丛林”和“新春祈福”。灯会的“灯王”——“灯耀新春”，灯组总高度达15米，由50位非遗传承人历时20天打造完成。“浩瀚星际”主题展区是孩子们最喜爱的，主打科幻星际、太空、航天主题，每一盏彩灯都经过多道工序的打磨，通过“形、色、声、光”，将灯会的传统年味儿、国潮文化、未来科技完美融合。灯会期间，各灯组主题区还配置了极富特色的高车踢碗、魔术、空竹秀、杂技小丑、舞龙舞狮、国潮舞蹈、百狮报喜、变脸、龙人偶等各类演艺内容。

在位于延庆区的龙庆峡冰灯冰雪嘉年华，以冰为瓦构筑出梦幻神秘的冰雪世界。而在古北水镇，氛围感则被拉满，游客们沉浸在龙灯的舞动、糖人的香甜、冰灯的晶莹和美食的诱惑中。在这里，童话趣事被一一解锁，无尽的惊喜等待着探索。夜幕降临，喷泉与灯光共同演绎的视觉盛宴拉开帷幕，让人陶醉在如梦如幻的美景中。

正在中山公园唐花坞对外开放的“龙腾盛世”传统花卉精品展，70余个品种共1000余盆各类花卉植物同时亮相，更是让游客在元宵佳节可领略到春花的魅力。据了解，展览除了梅花、碧桃、杜鹃、紫荆、西府海棠等公园花期控制特色花卉，还有朱顶红、巨型南瓜、北美冬青等喜庆花卉和秋季观果植物，搭配龙血树、鸟巢蕨等观叶植物，让游客可以一次看够不同造型、各具韵味的四季花卉。

非遗创新、新国潮、新“花”样引领旅游消费新风尚

今年春节消费市场“新”意十足，国货热卖、国潮兴起成为新现象。新场景、新业态不断激活消费潜力，持续满足人们对于美好生活的向往。

数据显示，春节期间，居民文化消费需求上涨幅度最高，非遗文化消费热情越发高涨，国潮新玩法、非遗民俗活动位列“过年新方式”搜索排名前茅。从文化艺术到非遗传承等，春节文旅消费活力在内容丰富形式多样

的活动中得到进一步释放。

“西安年·最中国”再度成为新春文旅“顶流”。在西安大唐不夜城、大唐芙蓉园、城墙等景区，沉浸式演出与游客互动，通过给现实空间注入传统文化元素，“沉浸式娱乐+国潮产品”组合而成的新消费模式吸引游客纷至沓来。

不仅是西安，这个龙年春节，各地旅游都呈现出火爆的景象，旅游里的文化味儿也十分浓郁。像川剧变脸、布袋木偶这些传统非遗项目不断创新，结合时下消费特点和新的传播趋势，带动了春节旅游消费文化热。

与此同时，各地景区纷纷打造出复古场景，体验式、沉浸式旅游项目花样繁多，让游客可以深度体验中国传统民俗和文化。

“灯中有灯，景中有景”，春节期间，成都东安湖灯会流光溢彩，灯景交融的唯美画卷徐徐展开。灯会由数百位国家级非物质文化遗产“自贡灯会”传承人联合打造，构思巧妙，钢架焊接、灯布裱糊、颜色喷绘，每一步都是纯手工制作，在技术上还运用了烫金沙工艺、光源流动、机械传动等手法。通过声、光、电、雾等多种科技手段，打造了人在画中游的场景。

江西九江举行了龙狮灯彩踩街活动，各县区的队伍聚集到一起，“巨龙”时而翱翔腾飞，时而辗转腾挪，有湖口草龙、彭泽板凳龙以及各具特色的民俗彩灯、鼓乐相伴。游龙所经之处，市民游客纷纷拍照留念，呈现出一片祥和幸福、欢腾自由的景象。

在江苏盐城滨海县，绚丽多姿的彩灯扮靓了夜晚，千年非遗打铁花、滨海大排档国际美食展等项目更是让市民感受到浓浓年味儿。有市民接受采访时发出感慨，流光溢彩的灯会不仅让大家感受盛世的华美，中国龙的生机勃勃和吉祥喜庆，也增添了大家身为龙的传人的文化自信。

专家表示，随着对传统文化的认同感和自豪感持续增强，传统文化将不断赋能消费新业态，激活消费新动能。从西安文旅“长红”、贵州“村超”和“尔滨现象”等文旅行业波浪式递进的热潮可见，不仅是民俗回归和文化传承，也是经济发展活力和复苏韧性的增强。

业内人士表示，今年春节全国多地旅游市场迎来开门红。数据显示，截至2月14日，全国重点文旅景区的游客数量达1.23亿人次，较2023年同期增长了22.8%。中国旅游研究院预计，2024年全年国内旅游人数将超过60亿人次，出境旅游人数合计有望超过2.6亿人次。

智慧美食

■ 杜锐

元宵节是春节的最后一站，也是农历新年中第一次能见月圆的夜晚。自古民间就有提灯赏月闹元宵的习俗，故此元宵节又被叫作“灯节”和“小正月”。

元宵节当日，大街小巷张灯结彩，家家户户团圆而聚，俨然仍在欢庆春节的气氛当中，一系列经典美食亦会轮番登场，继续延续着年味儿的喜悦和对未来生活的美好祝愿。

在很多人的观念中，说到元宵节，能想到的就是吃汤圆或煮元宵。其实，我国南北地域辽阔，在数千年的饮食文化进程中，有数不尽的地方特色小吃。作为重要的传统节日，元宵节当然不止吃汤圆，还有很多美食。

甜食：汤圆、年糕、八宝饭

元宵节当然不能少了一碗汤圆，许多时候元宵和汤圆几乎被视作互相重叠的同义词，然而，它们又分别代表着两种差异颇大的食物和制成方法。

简单来说，元宵是将馅料放在糯米面粉中不停旋转晃动，逐渐“滚”成一颗圆形的丸子，而汤圆则是捏在手里“包”出来的。“包”出来的汤圆质地相对密实，易于存放冷藏，而“滚”出来的元宵表面容易有小气孔等不规则形态，不利于长时间暴露于空气和冰箱保存，因此讲究现做现吃。

汤圆常被当作一道加餐甜品，为年夜饭收尾，寓意新年人团圆、事圆满、阖家幸福甜蜜。年糕亦是过年经常吃到的应时食物，又叫“年年糕”。“糕”取“高”的意思，寓意生活一年高过一年、好过一年。做法同样遵循各地特色，如苏州的桂花年糕、山东的红枣年糕、北京的百果年糕、广东的黄金椰汁年糕等。

还有一种同样以糯米制成的经典应节甜食，就是八宝饭。“八”在国人的认知里，向来是一个吉利的数字，传达着渴望富足、好运的心愿。至于八宝饭究竟要用哪八种食材，其实并没有全国统一的定论，但一般少不了莲子、红枣、薏仁米、青红丝果脯等，多数是甜味食材，也各自被赋予了意头说法，像莲子寓意“早生贵子”“婚姻和谐”，薏仁代表“长寿”“高洁”，青红丝表示“祝福”“喜庆”等。

主食：饺子、馄饨

曾几何时，饺子只在冬冬临近过年的饭桌上才会出现，彼时也正是阖家团圆的日子，新鲜出锅的饺子冒着勺人的热气，越吃越有过年的滋味。如今饺子已不限于过节时才能享用，但到了年节时候，吃饺子便有了区别于日常的特殊含义。据传明清时期，过年吃饺子的习俗在民间已经十分普遍，从三十吃到的元宵，吃饺子讲究的是“更岁交子”“新旧交替”。

如今，上海、浙江、江苏等江南一带还流行元宵节吃馄饨的习俗。馄饨和饺子属于近亲，皆形似元宝，按吴语说法有“兜财”“兜福”之意，而馄饨谐音“浑园”，是为农家祈愿来年五谷丰登，家中中国满粮食。

荤菜：肉丸、鱼、鸡

肉丸子是许多家庭平日不做，但到了新年节庆时会特意下厨施展的一道传统食物。丸子有荤有素，包容着当地各种不同的口味和食材偏好。

肉丸的经典佳肴当属红烧狮子头和四喜丸子，前者归于淮扬菜，后者为鲁菜，两者的出品似乎区别不大，只是顾名思义，四喜丸子自然只限用四个，代表福、禄、寿、喜四重祝福。

鱼是元宵节饭桌上最讨口彩的食物之一，所谓“年年有余”。全国各地的鱼肉佳肴不胜枚举，诸如江浙出品的黄鱼烧年糕、松鼠鳜鱼，四川的豆瓣鲫鱼，广东的清蒸多宝鱼，两湖的香辣白刁，乃至各种家常口味的红烧鲫鱼、红烧鲤鱼等。

过年过节还少不了一只“大吉大利”的鸡。在广东过年吃鸡讲究整、全，例如煲汤时使用整鸡，除了分量上的考虑，也饱含着阖家分享的善意。此外，东北名菜小鸡炖蘑菇、新疆大盘鸡、广东贵辣子鸡、广式白切鸡、豉油鸡等，日常吃过年吃，怎么吃也不腻。

炸物：春卷、藕盒、麻花、煎堆

过年吃食的一大亮点，就是多了许多油香四溢的花样炸物，春卷便是其一。

春卷早在西晋《风土记》中就被记载，而后经过不断演化，到元代文献记载出现了包馅油炸的春卷，至今许多地区亦有过年包饺子而包春卷的习俗。

源于传统影响，春卷不以牛羊猪等荤腥为主要配料，而是选择荠菜、芽菜、韭菜、韭黄、芹菜、胡萝卜、春笋等应季时蔬，加入肥瘦肉、鸡丝、虾仁、豆干、糯米、粉条等增加滋味和口感。上海的三丝春卷、扬州的荠菜春卷、广式的鲜虾春卷等，都展现出不同地域的饮食特色。

盛产莲藕的湖北有过年吃炸藕夹的习俗，又叫“炸藕盒”。“莲藕”通“连”，取意“好运连连”。

麻花也是年节时的常见炸物，是以两条面交缠拧成一股，放入油锅中炸制而成，形态修长，故取意“长长久久”。

在广东一带，元宵炸物则以煎堆最为普遍。煎堆在北方等地叫作“麻团”，四川地区叫作“麻圆”，虽然名称各异，但全国各地都能找到类似的身影。

煎堆和汤圆一样由糯米制成，经过高温油炸，鼓胀后的体积呈几何增长，这在粤语文化中念作“又喜又发”，衍生出“煎堆辘辘，金银满屋”之意，具有招财属性。过完元宵节，人们就要为新一年的营生而四处奔波。在经济比较发达的南方地区，经商的人较多，因此，南方地区便流行着过元宵节吃生菜的传统。生菜与“生财”谐音，元宵节吃生菜，寓意了全年生意发大财。除此之外，富含维生素、叶酸的生菜作为节后的刮油菜，也是不错的选择。

元宵节不止汤圆，还有这些美食

生活妙招

如何去除身上的“火锅味”？

■ 疏影

春节假期和久远的家人围坐在一起，吃着热气腾腾的火锅唠家常，是再幸福不过的事情了。

不过每次吃完火锅，衣服上、头发上总会散发出浓浓的火锅味儿，往往几个小时都难以散去。

吃火锅时，各种肉类食材、火锅底料以及香料中的油脂，会在经过反复加热沸腾后，充分挥发到空气中，然后附着在我们的头发上、衣服上，导致火锅味儿难以散去。尤其是火锅底料中的各种分子，在沸腾的火锅中通过酯化反应、美拉德反应、脂肪氧化等化学反应，生成一些新的香气化合物。这些香气分子在高温下伴随着底料原有的味道蒸发，并随着热气上升，在空气

中传播。

由于我们穿着的衣物和头发的表面具有一定的粗糙度和多孔性，能有效地捕捉和吸附这些香气分子。另外，火锅中的油脂在高温下会产生油烟，这些油烟中的微小油脂颗粒也会附着在衣物上和头发上。火锅味儿是由于这些香气和油烟颗粒的结合导致的。

火锅味儿的轻重主要和火锅底料的选择、衣服的材质以及火锅店的通风情况有关。很多人会觉得，吃完四川火锅要比吃完北京涮羊肉或潮汕牛肉火锅后身上的味道更浓。这是因为四川火锅底料中的香料种类远多于其他两种，清汤锅就会比香辣锅产生的味道淡得多。

2021年的一项研究中，研究人员使用气相色谱质谱系统来研究火锅中的香气化合

物，共鉴定出79种香气化合物，可分为九种化学类别，即烃类、醛类、酯类、酸类、酮类、醇类、醚类、酚类和杂环化合物。其中，大部分是牛油、胡椒、花椒等香料的关键香气化合物。

那么，如何去除身上的火锅味儿？可以试试以下几种方法：

1.“清水+柠檬汁”喷雾。在100毫升水中加入3~5滴柠檬汁，倒入喷雾中，将外套喷一遍，再挂到通风处晾干，还会有柠檬香。

2.通风和日晒也有助于加速气味分子的挥发，从而减少衣物上的火锅味儿。

3.用香氛喷雾或香水喷在衣服上，可掩盖住火锅味儿。

然而最有效的方法是，在吃火锅前把外套装进密封的袋子中，这样就可以防止味道的渗入。

